# 护航数据安全有序跨境流动

-记临港新片区数据跨境服务中心

□ 首席记者 陈颖婷

当数据跨境流动需求产生,如何让 其安全、合规"落地"?全国首个由网 信部门和地方政府共同建设运营的数据 跨境服务中心——临港新片区数据跨境 服务中心的工作团队给出了答案。尽管 成立仅仅4个月,但是这支年轻的团队 却用自己的热忱与专业,在自贸区一线 打造数据跨境流动的"绿色通道",也 让临港新片区在率先探索建立合法安全 便利的数据跨境流动机制方面又迈出了 标志性的一步。

#### 护航企业数据安全"出 海"的"开拓者"

2024 年国务院政府工作报告,首次将"数据跨境流动"写入其中。让数据安全"出海"成为许多企业的现实需求。为深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,对接 DEPA、CPTPP等国际高标准经贸规则,2024年4月7日,临港新片区数据跨境服务中心应运而生。

据临港新片区数据跨境服务中心主任丁睿介绍,中心承担两项主要职能:一是受理企业关于个人信息出境标准合同备案咨询、数据出境安全评估咨询,并对申报材料进行辅导;二是受理企业关于临港新片区场景化试点及一般数据清单备案咨询,并全流程跟踪辅导。

由于数据跨境流动创新试点在国内 刚刚启动,没有任何经验可以参考,在 市委网信办网安处和临港新片区管委会 数据处的指导和带领下,服务中心团队 刻苦学习数据跨境国内法律法规、国际 经贸规则,多渠道探索存证模式与技术 链路,为编制运营管理办法、细化备案 评估流程、完善技术能力支撑、优化为 企服务手段群策群力、昼夜奋战,以实 际行动诠释了"不获全胜决不收兵"的 临港态度。

临港新片区一般数据清单发布后,服务中心已累计为上百家企业提供了咨询服务,6月7日服务中心牵头组建某跨国车企的备案服务交流群,考虑到企业的内部合规和时间成本等多方面因素,特别是在存证技术链路上,团队经过密切详细沟通,提出了多种技术解决

方案,并最终确定企业改动最小、管理 最轻量化的存证方案。后经过与企业开 展模拟测试,验证了方案的可行性,并 进行多轮压测,确保满足了企业对服务 等级协议的要求。对于企业的申报材 料,团队也进行了多轮沟通对接,比如 联合申报的委托证明材料、业务场景描 述、出境数据范围的描述等等,经过服 务中心的辅导,企业通过系统提交申报 材料后,一次性通过审核,目前备案已 完成并获取了备案通知书。

#### 为企业量身定制场景化方 案,助力企业乘风破浪

人驻在临港新片区的某文化公司想通过拍摄宣传片的方式让中国传统文化"出海",而这类非结构化视频数据出境备案没有模板可以参照沿用。于是服务中心就为该企业量身定制场景化方案,通过采集业内数据进行大数据建模,然后将要"出海"的视频存证评估。最终通过个案分析的方式,完成了对这一新兴领域的数据跨境流动服务。

记者了解到,目前服务中心正在就

场景化试点与多家企业进行对接,涉及 生物医药、文化传媒、信息技术服务等 多个领域。"每家企业的诉求不一样, 需要具体问题具体分析。"丁睿表示, 场景化试点的难度比一般数据清单更 大,需要团队摸着石头过河,需要针对 企业所属行业、申报场景,邀请业内的 专家来共同进行评估。

目前,已有数家企业在服务中心辅导下完成上海市委网信办个人信息出境标准合同备案,数十家企业接受数据跨境场景化及一般数据清单的定制化备案服务。

尽管跨境数据流动还是一块亟待开发的蓝海之地,但服务中心团队表示,将继续秉承"全链条、一站式、加速度"的服务理念,帮助更多企业实现安全、合规、便捷、高效的数据跨境流动,助力企业在全球数字经济新时代乘风破浪、扬帆远航。



## 打破次元壁!检察普法遇上游戏嘉年华

□ 记者 季张颖

本报讯 游戏嘉年华活动现场,检察官手拿网络安全标语,与逛展的游客们互动合影。2024年国家网络安全宣传周下个月启动在即,近日,为进一步加强网络安全宣传,徐汇区人民检察院的检察官装扮成游戏角色"芙宁娜",来到上海国家会展中心"原神☆FES"嘉年华活动现场,开展网络安全主题普法宣传。

活动现场,检察官带着"一箩筐" 网络安全知识,结合游戏角色与游戏情节,与活动嘉宾以及现场游客进行了多轮"干货满满"的知识问答,并重点揭露了当下常见的网络诈骗手段,详细讲述了网络信息传播类、网络盗窃类、破坏计算机信息系统类等多种类型的网络违法和不安全行为。

"没想到能在游戏活动的现场看到 检察官,我一开始还以为是 Cosplay



的,太 City 了。"一位刚参与完知识问答活动的现场游客兴奋地说,"今天真是收获满满!不仅学到了安全文明上网

的知识,还拿到了精致的检察文创产品,希望检察机关可以多多开展类似的活动。"

涉快递物流行业网络犯罪乱象丛生

### "青朗·K"网络空间站揭牌 推进行业治理

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日,快递物流行业网络 犯罪治理推进会暨"青朗·K"网络空间站揭牌仪式在青浦区人民检察院举 行,现场发布并解读了《青浦区快递物流行业网络犯罪分析》白皮书、典型案

记者从会上获悉,2021年至2024年7月期间,青浦检察院共受理相关案

件 60 余件,从犯罪特征来看,整体呈现出团伙性、技术性、隐蔽性的特征。

针对快递领域频繁发生严重影响到 快递行业数据安全、公民个人信息安 全,甚至人民群众人身财产安全的案 件,青浦检察院深挖线索,对侵犯公民 个人信息罪、非法获取计算机信息系统 数据罪等行为严惩不贷,切实维护快递 企业数据安全及公民信息安全。

"通过进一步加强与公安、法院的

沟通协作,专门设立跨部门工作小组,建立常态化联动机制,落实案件会商研判、适时介入、反向行刑衔接等工作机制,以确保案件顺利推进并得到公正处理,形成有效打击刑事犯罪和维护社会和谐稳定的整体合力。"检察官表示。

此外,青浦检察院还综合运用刑事 检察、民事公益诉讼、行政公益诉讼职 能,创新诉讼模式,以"一案三查"为 基础,有效维护社会公共利益。

### 首届服刑人员文化节 开幕式暨2024上海 书展日新分会场启动

□ 记者 徐荔

本报讯 近日,上海市监狱管理局首届服刑人员文化节开幕式暨 2024 上海书展日新分会场启动仪式在军天湖监狱举办。

活动首先以文化演出形式拉开帷幕,服刑人员通过自编自导的《鼓舞一向善》节目展现了军天湖监狱服刑人员积极向上的改造状态与决心,表现出了对新生强烈的渴望。

随后,服刑人员以安徽省非物质 文化遗产——宣城市宣州区皖南皮影 戏的节目形式,演绎了上海监狱民警 扎根皖南,投身监管改造事业的生动 故事,同时也反映出上海监狱服刑人 员励志向上、改过向好的良好改造面 貌。

在"日新"讲书人活动环节,服刑人员代表以自身改造经历生动阐述了读书阅读的重要意义。该名服刑人员讲述了自身入监以来感到迷茫困惑,对生活失去希望,在监狱民警的教育引导下,逐渐养成阅读学习的习惯,开始对罪行过往进行反思,并在学习的过程中树立了对未来的憧憬,希望通过努力将自己改造成一个全新的人。

参与人员参观了军天湖监狱非遗演示区以及 2024 上海书展日新分会场红色图书展区。

在本次文化展示过程中,军天湖监狱结合属地安徽宣城的文化实际,充分将"徽风皖韵"文化内涵注入服刑人员文化教育内容中,生动展现了宣笔、宣扇、皖南皮影戏等非遗项目在监狱文化教育过程中矫治育人的实践价值。